

安徽阜阳 “颜值”+“智慧”菜市场大变样

徐立成 毕舒宇

菜市场直接关系千家万户的“菜篮子”，是展示城市文明的重要窗口。今年以来，安徽省阜阳市积极实施“文明菜市场行动”，高质量推进农贸市场升级改造工作，一批高“颜值”菜市场亮相，让市民的菜篮子拎出满满幸福感。

智慧菜市场有点不一样

位于颍泉区三皇社区的好邻里智慧惠民菜市场，不仅环境整洁，品类丰富多元，而且经营秩序规范，处处充满现代气息。

最引人注意的是菜市场内设置的智慧化大屏幕，滚动播放着商品的产地、价格、销量、质量检测数据等主要信息，方便消费者参考选购。通过市场内的数字秤打印小票，不仅实现了无现金支付，还可以看到产品溯源信息。

“如果消费者对商品不放心，市场里设置有食品安全民生工程检测室，可以对商品进行快速检测，随点随检，约30分钟就能看到检测结果。”市场负责人孙中山告诉笔者，市场应用的

智慧化管理系统，为消费者提供满意放心购物体验的同时，还实现了信息化管理和高效运营。市场管理方和每位商户都能够通过数据采集，了解销售品类、数量、金额等，为管理和经营采购提供信息依据。

据了解，2020年，阜阳兴泉发展有限公司和南京好邻里商业管理公司达成合作，好邻里智慧惠民菜市场由此建成。之所以称为智慧菜市场，是指运用现代化网络科技手段，通过“一云多端”智慧管理系统，使市场管理工作更规范，监管工作更方便，顾客购物更便捷安全。

商户刘欢欢在菜市场经营了一家花店，“菜市场里开花店，许多消费者感觉很新鲜。现在，我的花店已经开了两年多，生意一直很稳定，大家的生活水平提高了，更加追求生活品质，买菜之余，带束花回家，可谓物质精神双满足”。

“这个菜市场不仅环境好，而且有很多智能化服务，市场管理规范，环境干净卫生，还有中央空调，这种模式很受年轻人喜爱，我几乎每天都要来采

购商品。”家住附近的市民张凯说。

传统菜市场旧貌换新颜

在颍东区营农农贸市场，经营户丁培强已经干了20多年，目前经营着一家销售蔬菜、豆腐以及桂花蜜汁藕的摊位。“近两年，经过改造，农贸市场环境发生了很大变化。”目睹市场“颜值”提升的丁培强表示，在宽敞明亮又整洁的环境里做生意，心情好，生意好，大家越来越有幸福感。

据了解，因建成时间较早，营农农贸市场之前存在市场设施老化、摊位陈旧、管理落后、店外经营、乱摆乱放等问题，自文明城市创建工作开展以来，特别是“文明菜市场行动”开展以来，市场对大棚进行了维修、喷漆，将主干道及店面道路全部硬化，平整到位、完善排水设施。同时增设了摊位，实行垃圾袋化、全面落实门前三包责任制，确保市场划行归市、有序经营，并在市场外设置停车位，引导车辆线内停车，避免乱停乱放。

“除了提升硬件设施，我们还安排

保洁人员及时对市场内外垃圾进行清理转运，确保垃圾无残留。通过开展文明经营户评选活动，全面提升市场经营户文明素质。建立高效的投诉处理机制，确保投诉有记录、有处理、有回复，提升消费者满意度。”市场负责人介绍说。

经过开展一系列改造提升，农贸市场各项管理工作落到了实处，市场内环境优雅、卫生清洁、经营规范。

“改造后的农贸市场，环境好，菜品全，还物美价廉，我很喜欢来。”市民胡金飞的孩子在附近上学，她负责照顾孩子的日常起居，胡金飞告诉笔者，农贸市场的改造提升，极大方便了大家的生活。

今年，阜阳市文明菜市场整治改造目标任务47个，其中城区9个、乡镇38个。截至10月底，已完成整治改造52个，其中城区11个、乡镇41个，均提前超额完成年度目标。接下来，阜阳市还将通过强化督导调度、完善管理制度、加大宣传力度等，进一步推进“文明菜市场行动”，确保用心用情用力，办好这件暖民心实事。

走近“身边的好人”——玉溪篇

扎根基层的“正能量”宣讲员

杨诚

人物名片：张有华，男，彝族，1954年4月生，中共党员，云南省玉溪市元江哈尼族彝族傣族自治县曼来镇人。

老有所为 传播党恩聚合力

作为一名老党员，2014年从元江县民政局退休后，张有华全身心地投入到理论宣讲工作中，把法律法规、理论政策送到机关、学校和社区。

老有所学 不忘初心献余热

退休后的张有华回到生他养他的地方——曼来镇曼来社区通达小组。回到农村后，他一直在想“我是一名共产党员，是党把我培养成国家干部，虽然退休了，但我的心不能闲下来，应该找点事做”。为了做好宣讲工作，他坚持及时学习掌握党和国家的路线方针政策以及省市县委决策部署和工作要求，结合群众实际认真撰写宣讲提纲，形成了宣讲稿16篇，并用当地语言进行宣讲，让老百姓爱听、愿听。

截至目前，张有华开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲18场，扫黑除恶专项斗争宣讲24场，走进校园围绕如何培育和践行社会主义核心价值观进行宣传6场，森林防火宣讲22场，为农村党员群众上党课25堂。

乡村医生25载坚守初心服务村民

鲁俊秀

人物名片：魏新贵，男，彝族，1975年3月生，中共党员，云南省玉溪市易门县绿汁镇腊品村卫生所医生。

一个药箱，一背就是半辈子；一座大山，一守就是25年，魏新贵用脚步踏遍了每一寸蜿蜒崎岖的山路，用责任和担当守护着群众健康。

少时立志治病救人 不懈努力终圆“医”梦

魏新贵的父亲魏宗元是腊品村第一批半农半医的“赤脚医生”，在这里默默坚守了42年。从儿时起，魏新贵就看着父亲东奔西走、治病救急，得到了十里八乡村民们的一致赞扬，这在小小的魏新贵心里种下了一颗行医的种子。

初中毕业后，魏新贵开始跟随在父亲身边“打下手”。随着父亲的年纪越来越大，身体也一天不如一天，魏新贵看着到城里务工的年轻人越来越多，村里的人越来越少，原本也想去闯闯的魏新贵，慢慢地越来越坚定，“有人的地方就需要有医生，总要有人留下来，那我就留下来”。

通过不懈努力，1997年，魏新贵成为腊品村的村医，自那以后，他把根扎在了腊品村。不论刮风下雨、天寒地冻，还是夜深人静、酷热难当，他总是一袭白衣不辞辛劳地走村入户、治病救人。

急病人所急解除病痛 东奔西走助人无悔

2018年，70多岁的独居老人李

家财在田埂上突发疾病，初步检查后，魏新贵判断是上消化道出血，情况紧急，需要立刻入院治疗，于是他立即拨打了120，但是救护车最快也要两三个小时才能到，时间一分一秒地流逝，老人的意识开始模糊。“不能再等救护车了，再等下去病人都救不活了。”魏新贵果断决定紧急施救，让病人转危为安。像这样的情况发生过不止一次，但是每一次魏新贵都会选择救治。他说：“治病救人是医生的本职。对于紧急情况来说，时间就是生命。”

腊品村绝大部分年轻人选择外出打工，在家的大多是老弱病残，魏新贵经常主动到村民家中，为他们定期检查身体、量血压、测血糖等，并再三嘱咐按时吃药，对存在困难无力支付医药费的病人，魏新贵总是自掏腰包垫付。

就这样，年复一年，魏新贵成了腊品村里的“活病历”，谁家的人有什么病、吃的什么药，谁家的孩子该打疫苗了，他都记得清清楚楚，在村民眼中，魏新贵的电话就是“救命的密码”，无论何时，只要村民们有需要，他都随叫随到。仅2021年，魏新贵就接待门诊病人6700多人次，赶上回乡热潮时一个月就要看诊700多人次。

两代人、25年，从魏新贵父亲的坚守到他的传承和接力，魏新贵默默地守护着这片淳朴而熟悉的土地，他用党员的初心和医者的仁心，守住了腊品村百姓的生命和健康，更守住了腊品村百姓的心，他用25年的岁月坚守，兑现了自己留下来的庄重承诺。

广安市开展非遗(戏曲)进校园专场活动

本报讯(任雨薇)为进一步保护和传承全市非遗项目，全面推广普及优秀戏曲文化，丰富校园文化生活，增进广大青少年学生对优秀传统文化的认知与情感，11月15日，由四川省委宣传部、市文化旅游局、市教育局主办，市文化馆、广安职业技术学院广安紫金书院、广安职业技术学院学前教育学院共同承办的“礼赞二十大·血脉永相传”非遗(戏曲)进校园专场活动以“云端”方式先后走进广安加德学校、广安职业技术学院，

给学生们带来了一场精彩绝伦的视听盛宴。

“星星跟着月亮走，葵花跟着太阳走，我们跟着新时代……”灯光渐熄，伴着悠扬的音乐声，演出在开场舞《幸福中国一起走》中拉开序幕，随后，二胡独奏《二胡畅想》、非遗表演《云童舞》、川剧《变脸》等具有非遗特色的节目轮番上演，演出持续两个小时，演员们热情饱满、全情投入，线上学生观众们专注欣赏，呼声高涨。

广安职业技术学院声乐教师胡俊杰不仅是参演者，也是观众。“本次活动不仅展现了源远流长的经典故事，还呈现了非遗蕴含的文化内涵与价值。”胡俊杰说，“快餐式文化”盛行的背景下，如何让非遗文化继续传承并绽放光彩，非遗(戏曲)进校园这种方式不失为一种好办法。

“本次活动旨在深入宣传贯彻党的二十大精神，践行落实‘双减政策’，助力创建‘中国曲艺名城’，推进戏曲传承发展，弘扬优秀传统文化。”据市文化馆馆长彭凯华介绍，通过将广安本土非遗元素、优秀戏曲文化以文艺表演的形式带进校园，不仅能推动非遗(戏曲)与国民教育深度融合，让学生了解非遗(戏曲)知识，感受地方非遗(戏曲)魅力，开拓学生的视野，还能进一步培养学生对优秀传统文化的兴趣和爱好，丰富学生的校园文化生活。

彭凯华表示，下一步，将继续坚持线上线下紧密结合，夯实基础、创新举措，将非遗(戏曲)融入校园课堂，以文化人，增强文化自信自强，让优秀传统文化在校园内焕发生机活力。



11月16日，贵州省毕节市纳雍县维新镇卫生系统的青年志愿者在该镇敬老院为老人们检查身体。这支青年志愿者服务队由该镇卫生系统医生组成，定期走进敬老院，为老人免费体检、证照代办、洗衣理发、打扫卫生等，让老人安享老年生活的同时，感受贴心周到的便民服务。 周训超 摄

眉山市出台《意见》 加快推进养老服务高质量发展

本报讯(马诗雨)日前，四川省眉山市出台《眉山市人民政府关于推进养老服务事业高质量发展的实施意见》(以下简称《意见》)。《意见》包括推动养老服务设施提升、促进养老服务质量优化、推进养老服务多元发展、强化养老服务监管、保障措施等五个方面23项内容。

《意见》明确，将围绕市委“1+3”总体目标，坚持保基本、促普惠、系统化的发展思路，推动政府主导与社会参与并行、设施建设与能力提升并举、事业进步与产业发展并

重，不断满足老年人日益增长的美好生活需要。到2025年，居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系加快健全，老年人获得感、幸福感、安全感显著提升。

根据《意见》，将实施居家社区养老服务圈建设工程，到2025年，建成综合体50个，社区助老餐厅100个以上，城市社区养老服务设施实现全覆盖；实施农村养老补短板工程，到2025年，打造区域性养老服务中心21个，全市所有村(社区)至少建有1个养老服务设施；实施公办养老机构改革工程，推进管

理体制改革和运营机制改革；实施普惠养老工程，到2025年，全市由国有企业运营的普惠养老机构达7家以上；实施社会适老化改造工程，不断消除老龄群体融入社会、参与社会的障碍。

下一步，眉山市还将加快发展适老产业，抓实康养产业，研究出台康养产业优惠扶持政策，建立康养产业重大项目库。同时，继续深化与成都、重庆等地的协同发展，落实协同发展协议，加快推进在人才培养、共建共享等方面的合作。

乐山：推进精致城市建设 塑造崭新城市形象

吴薇

文明是一座城市的内在气质，也是一座城市的幸福底色。近年来，四川省乐山市以目标为导向，补短板、强弱项，统筹兼顾、一体推进文明城市创建与精致城市建设，努力塑造崭新的城市形象。

改造老旧小区，提升居民生活品质。在争创全国文明城市工作中，乐山市坚持把老旧小区改造，作为“我为群众办实事”的重要实践，推动问题短板一项一项落实到位，努力打造城市现代治理的新表率、市民幸福生活的

新榜样。据了解，“十四五”期间，乐山市拟对2005年底前建成的2791个老旧小区实施改造，占全市老旧小区总量的98.5%，涉及居民约14.3万户、楼栋近7600栋、面积约1350万平方米。全市2021年计划改造的555个老旧小区，到今年9月底已完工484个、完工率87%。2022年，全市计划改造老旧小区589个，涉及居民3.2万户，截至9月底，11个县(市、区)已全面开工，完成投资约1.8亿元。

坚持绿色发展，建设“山水园林宜居城”。严格实行腾空建绿，大力实施见缝插绿，积极推进城乡绿色发

展；根据“绿秀嘉州”行动和城市园林绿化“增量提质”要求，不断加强工作统筹、规划设计，努力打造一街一景特色街区；全力推行景观工程，集中力量开展城区道路景观带清理行动……近年来，乐山市围绕“山水融合、景城一体”，加快推进“山水园林宜居城”和成渝“后花园”建设进程。同时，乐山市也加强了对公共广场、公园绿地的巡查力度，逐一补齐、修复绿化缺失和损毁问题，开展动态维护。每天，全市各公园绿地都有专人进行巡查保洁，及时清理垃圾

和水体漂浮物。目前，全市维护范围内共清理枯树403株，修剪草坪、绿篱约412.5万平方米，补植树木683株，补植绿篱苗木约16500平方米，清理绿地内枯枝败叶等垃圾约10745吨。

狠抓安全文明，施工围挡成为“风景线”。乐山市加强督导巡查，适时更新、及时修复破损的工地围挡公益广告，让施工围挡变成亮丽“风景线”。强化建筑工地文明施工和扬尘治理，做到主要道路及材料加工区地面硬化，进出场车辆冲

洗，场内物料整齐堆放，垃圾及时清运，微灌喷雾系统和雾炮等降尘设施有效安装。乐山市积极开展文明劝导，制止随地吐痰、乱扔垃圾、躺卧座椅、小摊点叫卖等不文明行为，及时清理“牛皮癣”小广告等。在公园、广场设置提示标志、安全文明游园须知、新冠肺炎疫情防控二维码等，提示市民游客安全出行、保持距离，营造安全文明的游园环境。加强市政基础设施建设维护，对中心城区主干道及配套设施进行巡查，开展集中建设维修。